

Паломничество учениковъ въ Абалакскій Знаменскій монастырь. Паломничество учениковъ Тобольского духовного училища въ Абалакскій Знаменскій монастырь предпринято было нынѣ, какъ и въ прежніе четыре года, послѣ окончанія классныхъ занятій до начала экзаменовъ съ цѣлію помолиться предъ Чудотворною Абалакскою иконой Б. М. о томъ, чтобы Небесная Заступница не оставила Свою помощію слабыя силы учениковъ въ трудную и страдную для нихъ пору экзаменовъ. Отправка въ Абалакъ была назначена въ нынѣшнемъ году въ субботу 18 мая послѣ уроковъ. Еще наканунѣ ученики, предполагавшіе паломничать, внимательно наблюдали закатъ солнца и старались узнать по нему погоду слѣдующаго дня. Наступила суббота. На улицѣ было свѣжо, облачно и вѣтряно. Хотя барометръ, въ предыдущіе дни понижавшійся, въ субботу началъ подниматься, но невольно думалось: будетъ-ли стоять ведро? А вдругъ случится тоже, что и въ прошломъ году: когда пошли въ Абалакъ, то была солнечная погода, а назавтра съ ранняго утра подулъ холодный вѣтеръ, пошелъ дождь, лившій безъ перерыва цѣлый день, такъ что наши паломники на нѣсколькихъ подводахъ едва добрались до Тобольска. Наученные опытомъ прошлаго года, когда нѣкоторые не взяли съ собою теплой одежды, нынѣ уже всѣ взяли съ собою лѣтнее пальто, которыхъ и были сложены на телѣгѣ, шедшую позади учениковъ.

Отправка была предположена въ часъ дня. Пообѣдавши и вооружившись паломническими посохами, ученики ждали времени отправленія въ путь. Послѣ того, какъ начальствующими были сдѣланы ученикамъ необходимыя напутствія и наставленія относительно поведенія въ пути и въ монастырѣ и призвано Божіе благословеніе, они тронулись въ путь. Пошло всего 105 человѣкъ. Вмѣстѣ съ учениками отправились на богомолье, въ качествѣ сопровождающихъ, три училищныхъ надзирателя и преподаватель є. Д. Памфиловъ, а назавтра къ литургіи приѣхалъ въ Абалакъ смотритель училища А. А. Городковъ. Путь былъ выбранъ по возможности болѣе краткій: изъ

училища по казачьему взвозу прямо на „Панинъ бугоръ“. Отсюда часть учениковъ-скороходовъ въ мѣстѣ съ преподавателемъ пошла тропинкою прямо на „Жуковку“ (заимку Ивановского женского монастыря), а остальные съ надзирателемъ Чемагинымъ пошли по направлению къ большой дорогѣ. Два надзирателя (свящ. Мих. Ильинскій и учитель Васнецовъ) должны были слѣдить за паломниками, идущими позади всѣхъ. День разыгрался и идти было прохладно и легко. Въ воздухѣ пахло распускающеюся зеленью. По бокамъ дороги то и дѣло мелькали разные цвѣточки. Ученики пошли въ разсыпную, кто дорогой, кто лѣсомъ, гдѣ кому было любо.

Наконецъ вышли и на большую дорогу. Всѣ стали съ нетерпѣніемъ ожидать верстового столба, чтобы узнать, много ли верстъ осталось до Ивановского монастыря, находящагося отъ Тобольска — по большой дорогѣ въ 11-ти верстахъ. Вотъ вдали блеснулъ крестъ монастырского собора. Черезъ нѣсколько времени увидали колокольню, а за ней и весь монастырь. Расположенный на живописномъ мѣстѣ между двухъ горъ, покрытыхъ лѣсомъ и раздѣленныхъ рѣчкой, Ивановскій монастырь самой природой какъ будто защищенъ отъ шума мѣрской суеты и соблазновъ. Осмотръ и посѣщеніе Ивановского монастыря мы пока отложили до обратного пути. Отъ Ивановского до „Плоскаго“, гдѣ предполагался завтракъ и отдыхъ, оставалось еще около 6 слишкомъ верстъ. Нѣкоторые маленькие ученики уже начали уставать, такъ что пришлось нѣсколько разъ останавливаться отдыхать. Да и какъ было не устать такимъ паломникамъ, когда ростомъ-то иной былъ не много болѣе аршина, а иной во весь годъ далѣе училищныхъ тротуаръ никуда не ходилъ.

Но при всемъ томъ каждому хотѣлось какъ-нибудь пѣшкомъ дойти до Абалака. На „Плоскомъ“ былъ сдѣланъ привалъ для отдыха и завтрака. Время приближалось къ вечеру. „Плоское“ ничего особенного не представляетъ. Здѣсь находится деревянная часовня. Саженяхъ въ 100 въ сторону отъ большой дороги находится деревня Клюсова. Послѣ отдыха мы пошли далѣе. До Абалака теперь стали попадаться на пути кой-какія селенія, и самая мѣстность принимала болѣе живописный видъ. Особенно красиво мѣсто тамъ, гдѣ была когда-то столица татарская сибирскихъ царей — *Искеръ*, версты за двѣ до села Преображенскаго. Здѣсь возлѣ дороги идетъ глубокій ровъ,

въ глубинѣ котораго чутъ слышно журчить небольшой ручеекъ, а сбоку этого рва растутъ такія высокія ели, пихты и березы, что кажется, будто они хотятъ скрыть въ облакахъ свои вершины.— На поляхъ уже зеленѣла озимь, мѣстами попадались крестьяне, засѣвающіе яровое.

Отъ Преображенского села, отстоящаго въ 4-хъ верстахъ отъ Абалака, можно видѣть кресты Абалакскаго монастыря. Самый же монастырь виденъ бываетъ, когда ужъ поднимешься и подойдешь къ часовнѣ, построенной на послѣдней къ Абалаку горѣ.

Большая часть нашихъ паломниковъ дошла до Абалака часовъ въ 7-мъ вечера. Одинъ изъ воспитателей, прѣхавшій отъ Плоскаго въ Абалакъ раньше учениковъ, предупредилъ о. игумена о близкомъ прибытіи паломниковъ. О. игуменъ радушно встрѣтилъ насть и прігласилъ помѣщаться въ монастырской гостинницѣ. Ученики, прибывающіе въ Абалакъ, подкрѣплялись въ монастырской столовой чаемъ, а когда пришли всѣ, то накормлены были ужиномъ. Въ нынѣшнемъ году чай и сахаръ, булка и хлѣбъ были привезены въ Абалакъ изъ училища. Всеночное бдѣніе на воскресеніе, въ виду прибытія такого большого числа паломниковъ — учениковъ, было начато не много позднѣе обычнаго времени. Напившись чаю, каждый изъ учениковъ поспѣшилъ хоть немного помолиться предъ иконою Пресвятой Владычицы и послушать уставное монастырское служеніе всенощной съ канонархомъ. Къ сожалѣнію, ноги отъ усталости сильно давали себя знать, такъ что лишь очень немногіе могли простоять всю всенощную до конца. Большинство учениковъ послѣ ужина выразили желаніе лѣчъ спать. Хлопотливая старушка, завѣдующая гостинницей, притащила для подстилки кошмы, а вмѣсто подушекъ нѣсколько набитыхъ сухими сѣномъ матрасовъ; но помѣщеніе гостинницы для спанья всѣхъ учениковъ оказалось тѣснымъ и потому часть учениковъ перешла на террасу, а часть даже въ нижній этажъ гостинницы, гдѣ двѣ кельи были отведены для помѣщенія начальствующихъ лицъ. Юнымъ паломникамъ, утомленнымъ столь дальнимъ путешествіемъ, некогда было разбирать удобства для спанья, а потому они ложились тамъ, гдѣ кто нашелъ мало-мало подходящее для себя мѣсто: кто на матрасѣ, кто за неимѣніемъ матраса или кошмы съ однимъ своимъ пальто, замѣшившимъ и подушку, и одѣяло. На слѣдующій день многіе поднялись чуть свѣтъ. Въ 7-мъ часовъ утра была отслужена ранняя

литургія. Но мы пошли къ поздней, передъ началомъ которой священникъ — надзиратель о. М. Ильинскій для паломниковъ отслужилъ предъ Абалакскою иконою Б. М. молебень. За поздней литургіей, начавшейся въ $8\frac{1}{2}$ часовъ, пѣли два хора: монастырскій и нашъ училищный (на правомъ клиросѣ). Отстоявши послѣ литургіи общій молебень Пресвятой Богородицѣ, отслуженный соборнѣ самимъ о. игуменомъ, мы достигли того, за чѣмъ приходили, и потому, подкрѣпившись чаемъ и обѣдомъ, стали собираться домой. На память о посѣщеніи Абалакского монастыря многіе постарались закупить себѣ разныхъ книжекъ религіознаго содержанія, иконокъ и крестовъ.

Посѣщая Абалакскій монастырь уже въ другой разъ при новомъ настоятельѣ и новомъ составѣ братіи, вызванной сюда въ 1900 году Преосвященнымъ Антоніемъ изъ Валаамскаго монастыря, не можемъ не сказать, что, благодаря нынѣшней братіи, монастырь принимаетъ соотвѣтствующій своему назначенію видъ. Вездѣ замѣтна попечительность и благоразумная распорядительность о. игумена; прежней грязи и слѣда нѣтъ, служеніе чинное, въ храмѣ скромное благолѣпіе и чистота. Кельи вновь перестроены, въ лѣтнѣй церкви для монаховъ устроены большіе хоры. Во дворѣ монастырскомъ устроены аллеи, противъ гостиницы на берегу разбитъ садикъ. Отсюда съ высоты 25 сажень надъ рѣкою представляется глазамъ паломника чудный видъ на окрестности. Число братіи теперь, понемногу начинаетъ увеличиваться мѣстными сибирскими крестьянами, которыхъ прельщаетъ благолѣпное служеніе и христіанская жизнь монашествующихъ. Да свѣтить свѣтъ твой предъ человѣки, святая обитель и на будущіе годы! Но материально монастырь пока еще не поправился, особенно трудно ему въ настоящее время, когда большую часть губерніи постигъ недородъ хлѣба; между тѣмъ средства монастырю очень нужны для ремонта различныхъ зданій, приходящихъ въ ветхость. Всякія небольшія монастырскія поправки монахи стараются сдѣлать собственными силами, — у нихъ есть свои столяры, сапожники, слесари, кузнецы, портные и живописцы и проч. Намъ удалось видѣть нѣсколько иконъ монастырскаго письма. Въ будущемъ у нихъ проектируется открыть иконостасный классъ. Дѣтище почившаго о. настоятеля Єеодосія каменная гостинница достроена и покрыта желѣзомъ, нѣтъ только средствъ на внутреннюю отдѣлку ея.

Обратно домой мы пошли также въ 2 партии: одна съ надзирателемъ, а другая съ преподавателемъ. Остановка для завтрака была сдѣлана въ гостиницѣ Ивановского женского монастыря. Завтракъ былъ здѣсь оставленъ еще наканунѣ, когда шли въ Абалакъ. Послѣ завтрака многие сочли долгомъ зайти помолиться предъ Почаевской иконой Божіей Матери и посмотретьъ вновь отдѣланный величественный соборъ—красу монастыря. Шла всенощная. Немного помолившись, мы двинулись въ Тобольскъ. Многие уже съ трудомъ передвигали утомившіяся и смозоленныя ноги и даже начали снимать сапоги и идти босикомъ. Отдыхать приходилось почти на каждой верстѣ. Лишь при видѣ Тобольска мы пошли немного бодрѣе. Самые послѣдніе пришли въ училище около 9 часовъ вечера. На слѣдующій день паломники отдохнули и принялись за приготовленіе къ экзаменамъ.

Надзиратель училища Ф. Чемагинъ.